

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники

УДК 342 : 614.2 (476)

Гуд
Антон Леонидович

**ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
РЫНКА МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ РЕСПУБЛИКИ
БЕЛАРУСЬ**

АВТОРЕФЕРАТ

на соискание степени магистра экономических наук
по специальности 1-27 80 01 «Экономика и организация производства»

Научный руководитель
Жилинская Наталья Николаевна
кандидат экономических наук, доцент

Минск 2018

КРАТКОЕ ВВЕДЕНИЕ

Развитие экономики любой страны определяется качеством трудовых ресурсов. Одной из основных характеристик трудовых ресурсов является качество рабочей силы, которое определяется следующими факторами: демографической ситуацией в стране, здоровым образом жизни, уровнем и доступностью услуг медицинской помощи, финансово-экономическим состоянием медицинских учреждений, развитием социальной инфраструктуры, долей средств республиканского бюджета на здравоохранение и др.

Сохранение здоровья нации является стратегической целью государственного регулирования в сфере здравоохранения любой страны. От показателей здоровья населения зависит социально-экономическое развитие страны и ее национальная безопасность.

Проблема управления и государственного регулирования рынка медицинских услуг всегда находилась в центре внимания ученых и практиков в области экономики и медицины.

Для Республики Беларусь характерны такие негативные тенденции в сфере здравоохранения как снижение рождаемости, увеличение уровня смертности, старение населения, ухудшение качества здоровья населения. Все это обуславливает необходимость обеспечения эффективного регулирования данной сферы на государственном уровне.

Современные институциональные преобразования в системе здравоохранения Республики Беларусь направлены на повышение качества медицинских услуг, на внедрение принципов бюджетирования, ориентированного на результат.

В магистерской диссертации были поставлены следующие задачи:

- изучить особенности функционирования и развития рынка медицинских услуг;
- исследовать необходимость и возможность государственного регулирования рынка медицинских услуг;
- изучить мировой опыт государственного регулирования рынка медицинских услуг (на примере Швеции и США);
- исследовать особенности государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь;
- разработать направления совершенствования государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Цель и задачи исследования. Исследование особенностей государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь. В магистерской диссертации были поставлены следующие задачи: 1) изучить особенности функционирования и развития рынка медицинских услуг; 2) исследовать необходимость и возможность государственного регулирования рынка медицинских услуг; 3) изучить мировой опыт государственного регулирования рынка медицинских услуг (на примере Швеции и США); 4) исследовать особенности государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь; 5) предложить направления совершенствования государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь.

Новизна полученных результатов. В отечественной и зарубежной литературе имеется множество публикаций, связанных с проблемой государственного регулирования рынка медицинских услуг. Тем не менее, все они направлены на решение частных проблем рынка медицинских услуг, в основном, связанных с вопросами организации медицинской помощи. Информационную базу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов: В.А. Портного, Г.Д. Конашука, Н.Г. Малахова, Г.Р. Колоколова, Е.В. Аристова, А.Ю. Куликова, Д.М. Кучерявенко, Е.П. Жаворонкова, А. Лившица, Д.С. Шеянова, Т.А. Ключа, Т.Ф. Романовой, А. Чернюка, А.А. Дайнеко и др.

Положения, выносимые на защиту. 1. Развитие теоретических положений рынка медицинских услуг, включающие: 1) уточненное определение понятия «медицинская услуга», которое отличается самостоятельным, законченным значением и позволяет отделить его от взаимосвязанных категорий «медицинская помощь» и «медицинское вмешательство»; 2) научно обоснованные факторы, определившие развитие рынка медицинских услуг; 3) Характер рынка медицинских услуг как социальной и экономической несостоятельностью, что обуславливает вмешательство государства. 2. Пример мирового опыта государственного регулирования рынка медицинских услуг. 1) выявление факторов и инструментов государственного регулирования мирового опыта; 2) основные функции государственного регулирования на примере Швеции и США. 3. Анализ и оценка государственного регулирования рынка медицинских услуг Республики Беларусь, включающие: 1) необходимость государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь; 2) рекомендации повышения эффективности государственного регулирования рынка медицинских слуг в Республике Беларусь.

Апробация результатов диссертации. В ходе работы над магистерской диссертацией на тему: «Особенности государственного регулирования рынка медицинских услуг Республики Беларусь» были опубликованы научные публикации в научном журнале: «Наука и образование сегодня».

Опубликованность результатов исследования. По результатам научных исследований опубликовано 2 научные публикации в научно-экономических журналах.

Структура и объем диссертации. Структура магистерской диссертации обусловлена поставленными целями и содержит в себе три главы. Методологическую базу исследования составили следующие методы: описание, систематизация, обобщение, метод дедукции и индукции, системный и сравнительный анализ. Магистерская диссертация имеет: 77 страницы, 30 рисунков, 41 источников, 2 приложения.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Первая глава носит теоретический характер и направлена на исследование теоретических аспектов функционирования и развития рынка медицинских услуг. Вторая глава содержит анализ мирового опыта регулирования рынка медицинских услуг на примере Швеции и США. В третьей главе проведен анализ государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь и разработаны направления его совершенствования на основании выявленных проблем.

Объект исследования – рынок медицинских услуг Республики Беларусь.

Предмет исследования – государственное регулирование рынка медицинских услуг Республики Беларусь.

Структура магистерской диссертации обусловлена поставленными целями и содержит в себе три главы. Первая глава носит теоретический характер и направлена на исследование теоретических аспектов функционирования и развития рынка медицинских услуг. Вторая глава содержит анализ мирового опыта регулирования рынка медицинских услуг на примере Швеции и США. В третьей главе проведен анализ государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь и разработаны направления его совершенствования на основании выявленных проблем.

Методологическую базу исследования составили следующие методы: описание, систематизация, обобщение, метод дедукции и индукции, системный и сравнительный анализ.

Функционирование и развитие рынка медицинских услуг во многом обусловлено специфическими особенностями самой медицинской услуги: низкой информативностью пациента, высокой социально-экономической значимостью, возможностью оказания услуг на безвозмездной основе, персонализированным характером медицинской услуги и др.

Необходимость государственного регулирования рынка медицинских услуг обусловлена, прежде всего, высокой социальной значимостью данных услуг. Медицинские услуги выступают как общественные блага. Задачей государства является обеспечение равенства между высокодоходными и низкодоходными слоями населения, чтобы все в равной степени могли воспользоваться медицинскими услугами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение представим основные выводы, сделанные в процессе исследования государственного регулирования рынка медицинских услуг в Республике Беларусь.

До 2025 года мировой рынок здравоохранения и рост расходов на здравоохранение в расчете на человека только за счет изменения возрастной структуры населения в экономически развитых странах будет в среднем составлять около 2% в год.

Средняя ожидаемая продолжительность жизни в Швеции одна из самых высоких в мире (11 место в рейтинге по уровню продолжительности жизни) и составляет 82,63 лет, а за последние 30 лет данный показатель увеличился на 5,5 лет, данные показатели говорят о том что, в Швеции государственное регулирование рынка медицинских услуг а так же здравоохранения в целом, является весьма успешным.

Государственное регулирование рынка медицинских услуг в США осуществляется на базе рыночной модели здравоохранения, которая предполагает, что медицинские услуги являются товаром, а пациенты – покупателями. Государственное регулирование заключается в издании ряда законодательных актов, которые регулируют рыночные отношения в медицинской сфере, а также в реализации программ здравоохранения, таких как Medicare и Medicaid.

Государственное регулирование рынка медицинских услуг в Республике Беларусь осуществляется с использованием методов административного, экономического и социально-психологического характера. Наибольшее воздействие государство оказывает на государственные медицинские учреждения, по отношению к коммерческим медицинским центрам

применяется более «мягкое» регулирование. Финансирование медицинских учреждений осуществляется преимущественно из средств государственного бюджета (порядка 70%), доля частного сектора составляет 28%. В последнее время появилась тенденция к финансированию здравоохранения страховыми организациями, но их доля сейчас незначительна и составляет всего 2%. Уровень расходов на здравоохранение составляет 4,1% от ВВП, что является пороговым значением обеспечения национальной безопасности и здоровья нации в соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения.

Финансирование медицинских учреждений осуществляется преимущественно из средств государственного бюджета (порядка 70%), доля частного сектора составляет 28%.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ

В ходе работы над магистерской диссертацией на тему: «Особенности государственного регулирования рынка медицинских услуг Республики Беларусь» было опубликовано три научные публикации в научном журнале: «Наука и образование сегодня».

Темы опубликованных научных статей:

1. Повышение эффективности медицинских учреждений за счет системы внедрения электронной системы документооборота.
2. Особенности рынка медицинских услуг.

